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一、选择题
几内亚水能资源丰富，是西非三大河流发源地，有“西非水塔”之称；矿产资源丰富，铝、铁矿储量大、品质高，其中铝矿探明储量居世界第一，此外还有钻石、黄金、铜、铀、钴、铅、锌等矿产。但几内亚也是世界最不发达的国家之一，其经济以农业、矿业为主，工业基础薄弱，粮食不能自给，“资源诅咒”现象明显。完成下面小题。
1．几内亚深陷“资源诅咒”的主要原因是（   ）
A．资源开采量少B．以出口初级产品为主C．资源市场需求量小D．资源开采成本高
2．为破解“资源诅咒”，几内亚可采取的合理措施是（   ）
A．增加矿产资源开采量	B．提高矿产品出口价格
C．提升矿产品深加工产业比重	D．降低资源开采成本
加纳的黄金产量居非洲首位。矿业开发企业在进行金矿开发前，会以金矿附近的聚落为基础营建矿业社区，用于安置矿工。当邻近的金矿枯竭后，多数矿业社区衰败。下图示意加纳南部部分金矿分布。完成下面小题。
[image: @@@605e85b9c5ae43c4a11b105a3140f8a7]
3．矿业社区的建立首先改变了当地人口的（   ）
A．受教育水平	B．就业结构	C．预期寿命	D．消费水平
4．邻近的金矿枯竭后，矿业社区适宜转型发展（   ）
A．金饰加工	B．黄金销售	C．遗产旅游	D．资源物流
深圳作为中国沿海发达城市，对广东省其他城市有较强的辐射带动作用。下图示意深圳与广东省其他各城市经济联系强度（箭头粗细代表联系强度差异）。完成下面小题。
[image: @@@e3dfa8ab-f384-4ac4-ac16-835c167569b7]  
5．深圳与广东省其他各城市经济联系强度表现为（   ）
A．均匀分布 B．区域聚集 C．北强南弱	 D．东强西弱
6．与广州相比，东莞与深圳经济联系更密切，主要因为东莞（   ）
A．距深圳近 B．产业发达 C．劳动力丰富 	D．地价较低
7．西南方向与深圳经济联系的突出优势是（   ）
A．气候优越 B．文化趋同 C．交通便利 	D．政策支持
下图示意我国省域、县域、乡域、村域的空间体系结构。据此完成下面小题。
[image: @@@f1a2cc90-94c0-426a-8c87-ff56a755b584]
8．图示四级区域类型属于（   ）
A．自然区域	B．行政区域	C．经济区域	D．文化区域
9．在我国，图中四级区域类型数量最多的是（   ）
A．甲	B．乙	C．丙	D．丁
2022年5月20日，联合国粮农组织宣布，中国福建安溪铁观音茶文化系统被认定为全球重要农业文化遗产。安溪位于福建省东南部，西北有闽中大山带为屏障，东南临台湾海峡，茶产区海拔800～1500米，群山环抱，峰峦绵延，森林覆盖率达70%，终年云雾弥漫。当地最负盛名的铁观音茶源于18世纪，介于绿茶和红茶之间，属半发酵型乌龙茶。据此完成下面小题。
10．安溪铁观音茶产区终年云雾弥漫的主要原因有（   ）
①东南临台湾海峡 ②群山环抱，峰峦绵延③受冬季风影响较弱 ④茶树蒸腾作用强烈
A．①②③	B．①②④	C．①③④	D．②③④
11．下列对安溪铁观音茶产区的认识，正确的有（   ）
①有明确界线 ②内部无连续性③具有一定的优势和特色 ④与其他茶叶产区有差异性
A．①②	B．②④	C．①③	D．③④
2023年2月8日，某县召开抽水蓄能电站征地拆迁工作动员大会。抽水蓄能电站有上下两个水库，电网负荷高时上水库放水发电，电网负荷低时水泵向上水库抽水蓄能，上下水库的水循环利用，被誉为“超级充电宝”。图示意抽水蓄能电站系统和上水库水位周变化过程。据此完成下面小题。
[image: @@@df1c608f-2b4a-4c99-bf23-4776e6aca9cd]
12．关于抽水蓄能电站营运周变化的叙述正确的是（   ）
A．周一到周五电网负荷低，持续抽水蓄能B．周一到周五电网负荷高，持续放水发电
C．周末电网负荷较低，集中抽水蓄能    D．周末电网负荷较高，应该放水发电
13．关于抽水蓄能电站，下列说法正确的是（   ）
A．下水库发挥了水的势能储存地的作用	B．提高了光伏电站的发电效率
C．节省电力系统的建设投资	D．对电网调峰填谷，提高电网的稳定性
内蒙古作为国家重要能源和战略资源基地，2022年内蒙古煤炭产量12.2亿吨、发电量6465亿度，其中风力发电量达1019亿度。下图为内蒙古煤矿及风电场分布示意图。据此完成下面小题。
[image: @@@f402df96-2017-49d5-be2d-7e87813930ee]
14．内蒙古发展风电的优势条件是（   ）
A．当地工业发达	B．地形平坦开阔	C．铁路交通便利	D．煤炭资源丰富
15．相较于煤炭产业，内蒙古风电产业面临的主要问题是（   ）
A．资源开发成本高 B．属不可再生资源 C．资源外送较困难	 D．可开发资源较少
“盐尘暴”主要发生在盐渍化区域的干旱地带，是由大风将含盐的尘土吹起而形成。艾比湖周边盐尘暴多发，生态环境恶化，已成为继罗布泊干涸之后困扰新疆的第二大生态问题。下图为艾比湖示意图。据此回答问题。
[image: @@@e94c97fb-01ad-4934-a015-9ef90c8b862a]
16．艾比湖形成盐尘暴的根本因素是（   ）
A．风力	B．土壤	C．气候	D．植被
17．艾比湖频发盐尘暴的季节是（   ）
A．冬季	B．夏季	C．秋季	D．春季
18．针对艾比湖盐尘暴，当地可采取的措施有（   ）
A．发展灌溉农业，提高植被覆盖	B．加强湿地保护，减少湖床裸露
C．大力植树造林，削减极端大风	D．河床压沙覆盖，提高启动速度
鸡西市位于我国黑龙江省，煤炭资源丰富，历史上一直是黑龙江省的重要煤炭生产基地。近年来，鸡西市利用自身独特的条件大力发展冰雪旅游产业，取得良好成效，吸引了众多游客。如图为鸡西市位置图。完成下面小题。
[image: @@@17cffa6e-2299-48f9-a976-7572f7305c48]
19．鸡西市大力发展冰雪旅游产业的意义是（   ）
A．强化对哈尔滨的辐射带动	B．提高第二产业比重
C．优化能源消费结构	D．实现地区产业多元化
20．对于近年来鸡西市所取得的成效，其他资源型城市值得借鉴的经验是（   ）
A．挖掘地方特色，发展特色产业	B．停止资源开采，改善生态环境
C．完善基础设施，承接产业转移	D．大力发展旅游，加大宣传力度
下图中四种房屋建筑，反映了四种不同的建筑文化，也反映了我国自然环境的地区差异。读图，完成下面小题。
[image: @@@06fa15189d7e4447bd3c4a24e418f55a][image: @@@90789c9d1d3c4739bfd7280f38edc8df]
21．下面对于四幅图的解读，不正确的是（   ）
A．甲图为气候湿润，降水丰富的江南水乡
B．乙图为气候干燥少雨，温差较大的西北
C．丙图说明当地是气候湿润，地势起伏大的云贵高原
D．丁图说明了当地传统上以游牧为主的生活方式
22．如今，许多游客慕名前往丁地体验当地的这种居住形式，而许多当地人却住进了砖瓦房，这种现象说明（   ）
A．当地的气候变迁改变了当地人的生活方式	B．地域文化具有相对稳定性
C．交通运输改变了当地人的生产方式	D．当地人想体验新式的生活方式
木刻楞是俄罗斯传统民居（如下图），在我国部分地区也有分布。该建筑具有冬暖夏凉的优点，以原木排列成墙，中间垫上苔藓。此外屋顶倾角较大，上面还外铺铁皮，房门前建有门斗，四周墙体均可开窗。完成下面小题。
[image: @@@f8a6d1f6-73cd-47e0-9319-48e686363c32]
23．下列有关木刻楞建筑结构说法正确的是（   ）
①屋顶倾角较大，防止积雪压塌②屋顶外铺铁皮，利于房屋保暖
③墙体内垫苔藓，利于吸水防潮④门前建有门斗，减弱寒风直吹
A．①②	B．②③	C．①④	D．③④
24．木刻愣最有可能位于以下哪个山区（   ）
A．太行山	B．祁连山	C．阴山	D．阿尔泰山
第19届杭州亚运会于2023年9月23日至10月8日举行，杭州为主办城市，宁波、温州、湖州、绍兴、金华为协办城市，共设有56个竞赛场馆，秉承“绿色、智能、节俭、文明”办赛理念。“办好一个会，提升一座城”，借亚运会东风，各主办和协办城市的基础设施和环境面貌都有明显改善。下图为第19届亚运会比赛场馆分布示意，据此完成下面小题。
[image: @@@ccc76cd128e54ccdb78901fb45a0b3f9]
25．与嘉兴相比，温州作为第19届亚运会协办城市的优势是（   ）
A．人口众多	B．经济实力强	C．联系更便捷	D．水域辽阔
26．杭州亚运会采取杭州主办，宁波等五城市协办有利于（   ）
①节省建设投资     ②带动全民健身       ③提升城市文明      ④扩大杭州腹地
A．①③	B．②④	C．①②	D．③④
27．第19届杭州亚运会的举办，对杭州市的影响是（   ）
①促进产业升级      ②提高城市知名度    ③扩大对外开放     ④带动区域协调发展
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
海洋是高质量发展的战略要地。江苏沿海土地面积占全省近1/3，人口占全省近1/4，但仅创造了不足全省1/5的地区生产总值。下图为2020年江苏省海洋支柱产业在主要海洋产业增加值中的占比统计图。据此完成下面小题。
[image: @@@e27e020b-2760-4e00-afcd-e1a86c279d42]
28．江苏省发展海洋经济的优势条件是（   ）
A．基岩海岸漫长B．滩涂资源丰富C．深水良港众多	D．沿海城市发达
29．据材料可知，江苏省海洋经济的发展特点是（   ）
A．相对超前于全省经济发展	B．第一、三产业的占比相当
C．风能资源限制发电业发展	D．海洋传统产业增加值较高
30．促进江苏海洋经济高质量发展的措施是（   ）
①陆海统筹发展，融入丝绸之路经济带②提高渔业比重，优化海洋产业结构
③配置优质要素，构建港产城融合格局④整合科创力量，发展海洋常规能源
A．①②	B．②③	C．①③	D．①④
二、综合题
31．阅读图文材料，完成下列问题。
库布齐沙漠是我国第七大沙漠，“库布齐”为蒙古语，意思是“弓上的弦”，因其像一根挂在黄河上的弦而得名。这里植被稀少，黄沙漫天，风蚀沙埋十分严重，生态环境极度脆弱。近年来，库布齐地区大力发展光伏产业，增加经济收入的同时促进了当地生态环境的改善。图1示意库布齐沙漠位置，图2为库布齐沙漠中的光伏电站景观。
[image: @@@8d2ccfda85e9417198eb944ea7157de8]
(1) 分析致使库布齐地区生态脆弱的自然原因。



(2) 说明光伏产业的发展是如何改善当地生态环境的。



(3) “碳中和”是指在规定时间内，二氧化碳的移除与排放相抵消。说明库布齐光伏治沙模式对实现“碳中和”的积极意义。



32．阅读材料，完成下列问题。
材料1：乌镇素有“中国最后的枕水人家”之誉。乌镇西栅景区，一幅小桥流水人家景观，桥梁众多，而拱桥最为常见。图1为西栅景区某处拱桥。
[image: @@@2f0ffcdf277148019ee0f3eb8104498e]
材料2：乌镇地处杭嘉湖平原腹地，境内河流纵横交织，是典型的中国江南水乡千年古镇。图2为乌镇周边区域交通图。
[image: @@@757e56603d8e42178e9ce8011a8ad354]
材料3：1999年开始，乌镇通过管线地埋、河道清淤、修旧如故等保护措施，20多年来先后开发了东栅、西栅和乌村景区，并加强与国道、高速等交通线的连接。2013年，首届乌镇戏剧节正式举办；2014年起，乌镇成为世界互联网大会的永久会址。历史、文化、自然有机融合，乌镇真正成为观光、休闲、度假、商务活动的旅游目的地。图3为乌镇功能板块分区规划示意图。
(1) 简析乌镇发展旅游产业的优势条件。


(2) 评价河流在乌镇形成发展过程中的作用。


(3) 分析当地多拱桥的原因。


(4)从优化区域结构的角度，分析乌镇发展的基本思路。

试卷第1页，共3页
试卷第1页，共3页
参考答案：
1．B    2．C
【解析】1．结合所学知识，“资源诅咒”是指一个国家或地区拥有丰裕的自然资源，不仅难以实现经济增长，反而会出现经济发展缓慢和水平低下。几内亚以出口初级矿产品为主，附加值低，因此虽然资源丰富，但经济水平仍然落后，因此深陷“资源诅咒”，B正确； “资源诅咒”与资源开采量、市场需求量小、开采成本关系较小，ACD错误。故选B。
2．结合所学知识，对矿产资源进行深加工，提高附加值可以充分发挥矿产资源的效益，促进经济发展，C正确；仅扩大资源的开采量并不能提高经济效益，A错误；提高矿产品出口价格，短期内可以提高经济效益，但不是合理的措施，B错误；矿产资源开采成本受地质、技术、劳动力等多种因素制约，仅降低开采成本难度大，且效益低，D错误；故选C。
【点睛】“资源诅咒”是指一个国家或地区拥有丰裕的自然资源，不仅难以实现经济增长，反而会出现经济发展缓慢和水平低下。   
3．B    4．C
【解析】3．根据材料信息“矿业开发企业在进行金矿开发前，会以金矿附近的聚落为基础营建矿业社区，用于安置矿工”提示及所学知识可知，营建的矿业社区在金矿附近用于安置矿工，而矿工从事金矿开发，可见当地金矿开发为当地人口带来了更多的就业机会，所以矿业社区的建立首先改变了当地人口的就业结构，B正确；受教育水平、预期寿命、消费水平均是在当地人口的收入增加之后才有可能提高的，ACD错误。故选B。
4．根据材料信息“当邻近的金矿枯竭后，多数矿业社区衰败”提示及所学知识可知，金饰加工、黄金销售、资源物流随之衰落，所以矿业社区不适宜转型发展为金饰加工、黄金销售、资源物流，ABD错误；矿业在工业发展史上是一个重要角色，因此工业文化产品转型成为一些矿区的转型方向，当邻近的金矿枯竭后，多数矿业社区衰败，衰败的矿业社区可以成为工业文化产品，可以作为具有历史文化价值的旅游资源，适宜转型发展遗产旅游，以促进当地的转型发展，C正确。故选C。
【点睛】加纳矿业在其国民经济发展中占有重要地位，矿产约占国内生产总值的15%。目前主要的产品有金、金刚石、铝土矿、锰矿石和石油等。其中以金矿开采程度最大。在西非地区，大多数国家都拥有不可小觑的黄金储量，而加纳储量最为丰富。加纳史称“黄金海岸”，以黄金储量大著称，是非洲除南非以外的第二大黄金生产国。黄金储量估计为20亿盎司，已探明储量近2亿盎司。加纳金矿密集分布在其西北、西部和西南地区，主要分为岩金矿和砂金矿两种。
5．B    6．A    7．C
【解析】5．从图中可以看出，深圳与广东省其他各城市的联系强度存在不均衡的问题，A错误；深圳与珠三角城市群的联系强度远超出非珠三角地区的城市，经济联系强度表现为区域集聚，B正确；从图中可以看出深圳与广东省其他各城市经济联系强度并没有表现为北强南弱和东强西弱，C、D错误。故选B。
6．与广州相比，东莞到深圳的距离更近，区位优势使得深圳与东莞的经济联系强度处于较高位置，A正确；与广州相比东莞产业较不发达，劳动力更不丰富，BC错误；东莞与深圳经济联系更密切与地价较低无关，D错误。故选A。
7．西南方向临海，交通便利，是西南地区与深圳经济联系的突出优势。说明随着陆、空、水运等交通工具衍生的多样化，经济联系强度不单单再局限于距离的远近，C正确；气候优越、文化趋同、政策支持均不是西南方向区域的明显优势，A、B、D错误。故选C。
【点睛】区域聚集是指某一地区的经济活动和资源要素在空间上呈现出高度集中和相互联系的特征。这种现象通常表现为一个区域内有大量的企业、人口和经济活动，且这些企业和活动之间存在着密切的联系和合作。区域聚集可以促进知识和技术的传播，提高生产效率，降低交易成本，从而推动经济增长。
8．B    9．D
【解析】8．结合所学知识，省域、县域、乡域、村域属于行政区域的划分，B正确，排除ACD。故选B。
9．结合图中信息可知，丁为村域尺度，尺度最小，等级最低，区域类型数量最多，D正确；甲为省域，乙为县域，丙为乡域，均比村域等级更高，区域类型数量较村域更少，排除ABC。故选D。
【点睛】区域：地球表面的空间单位，它是人们在地理差异的基础上，按一定的指标和方法划分出来的。基本特征：  ①整体性：区域内部各地理要素之间相互作用、相互影响；区域内部特征相对一致。  ②层次性：既是上一级区域的组成部分，又可进一步划分为下一级区域。  ③开放性：与其他区域有一定联系。  ④可变性：区域边界同时具有确定性(确定边界)和不确定性(不确定边界或边界模糊)。  ⑤差异性：同等级区域之间的自然和人文特征要素存在明显差异。
10．A    11．D
【解析】10．根据材料“安溪位于福建省东南部，西北有闽中大山带为屏障，东南临台湾海峡，茶产区海拔800-1500米，群山环抱，峰峦绵延，森林覆盖率达70%，终年云雾弥漫”，结合所学可知，东南临台湾海峡，夏季风带来丰富水汽，水汽凝结易成云雾，①正确。群山环抱，峰峦绵延，该地海拔较高，地势起伏较大，气温较低，水汽易凝结，不易扩散，②正确。离冬季风源地远，受冬季风影响较弱，冬季温和，利于水汽凝结成雾，③正确。云雾多，光照弱，气温较低，茶树蒸腾作用较弱，④错误。综上所述，A正确，BCD错误。故选A。
11．安溪铁观音茶产区是一个动态的区域，有边界，但区域边界比较模糊，①错误。区域内部具有连续性、相似性，②错误，但与其他茶叶产区相比，有差异性，④正确，该区域有一定的优势和特色，③正确。综上所述，D正确，ABC错误。故选D。
【点睛】农业区位因素包括①自然因素：气候、地形、土壤、水源；②社会经济因素：机械化水平、交通、市场、国家政策、技术等。市场决定农业生产的类型和规模。科技可以提高农作物单产。区域的特点：①有一定界线，有的明确，有的模糊；②内部有连续性③具有一定的优势和特色④与其他区域相比，有差异性。
12．C    13．D
【解析】12．读图可知，周一至周五上水库水位呈水位波动下降，表明此时期抽水蓄能电站以放水发电为主，说明电网负荷高，A选项错误；由于上水库的水位在周一至周五是波动下降的，中间存在抽水蓄能的过程，因此并不是持续放水发电，B错误；图中显示，周末上水库的水位呈上升趋势，表明以集中抽水蓄能为主，说明电网负荷较低，C正确，D错误。故选C。
13．下水库的地势较低，无法储存水的势能，但下水库的水可以被抽到上水库，补充上水库所以下水库是发挥了水的势能补充地的作用，A错误；抽水蓄能在用电低谷期蓄能，光伏发电白天即发即用，并不影响光伏发电效率，B错误；抽水蓄能电站的建设不能减少电力系统的投资，C项错误；抽水蓄能电站又被称为超级充电宝，能将产生的电能用科学方法储存起来，待到需要时再发挥作用。在电力负荷低谷时利用多余电能抽水至上水库，在电力负荷高峰期再放水至下水库发电，实现水电盈利增收并稳定电力系统供给。因此抽水蓄能电站对电网调峰填谷，提高电网的稳定性，D正确。故选D。
【点睛】抽水蓄能电站利用电力负荷低谷时的电能抽水至上水库，在电力负荷高峰期再放水至下水库发电的水电站。又称蓄能式水电站。它可将电网负荷低时的多余电能，转变为电网高峰时期的高价值电能，还适于调频、调相，稳定电力系统的周波和电压，且宜为事故备用，还可提高系统中火电站和核电站的效率。我国抽水蓄能电站的建设起步较晚，但由于后发效应，起点却较高，近年建设的几座大型抽水蓄能电站技术已处于世界先进水平。
14．B    15．C
【解析】14．读图并结合所学可知，风电场分布区域城市的工业发展水平一般，并没有达到发达的程度，A错误；地形平坦开阔，障碍物少，阻力小，风能资源丰富，利于发展风电，B正确；铁路交通便利与风电发展无关，C错误；煤炭资源丰富，当地传统常规能源需求充足，对风电的需求小，不利于风电的发展，D错误。故选B。
15．相较于煤炭产业，内蒙古风电资源开采成本低，属于可再生资源，可开发资源多，但是相较于煤炭外运，风电输送困难，C正确，ABD错误。故选C。
【点睛】内蒙古发展风电的优势条件主要有内蒙古中东部靠近经济发达地区，市场广阔；内蒙古地广人稀，地形平坦开阔，障碍物少，阻力小，靠近冬季风的源地，冬季风势力强，风能资源丰富；国家致力于发展清洁能源的政策支持等。
16．C    17．D    18．B
【解析】16．盐尘暴是由大风将含盐的尘土吹起而形成，这说明盐尘暴形成的物质来源是含盐的尘土，动力是大风，而盐渍化土壤和大风都与当地的气候干旱有直接关系，气候干旱是导致当地形成盐渍化和大风的根本因素，C正确；西北地区气候干旱导致当地风力大、土壤盐渍化严重、植被稀疏，风力、土壤、植被是形成盐尘暴直接影响因素，但不是根本因素，ABD错误。故选C。
17．春季气温回升快，蒸发旺盛，地表松散物质多，且春季时湖岸裸露面积大，受冬季风影响，风力较大，所以春季艾比湖发生盐尘暴的频率最高，D正确；冬季当地有少量的积雪覆盖，地表不易起沙，盐尘暴相对较少，A错误；夏季气温高，冰雪融水量大，入湖径流量大，湖床裸露较少，盐尘暴相对较少，B错误；秋季时入湖径流量较春季大，湖岸裸露较少，湖发生盐尘暴的频率较小，C错误。故选D。
18．发展灌溉农业会导致入湖水量减少，致使艾比湖的湖岸裸露面积大，盐渍化区域面积扩大，使艾比湖盐尘暴加剧，A错误；加强湿地保护，减少艾比湖湖岸裸露有利于减少盐渍化区域面积，会使盐尘暴有所减少，B正确；当地气候干旱，不适宜植树造林，C错误；河床压沙覆盖不能有效缓解盐尘暴，D错误。故选B。
【点睛】艾比湖为新疆最大咸水湖，由于人类活动的影响，湖泊面积缩小，盐滩裸露，为盐尘暴提供了盐类物质，成为盐尘暴策源地。
19．D    20．A
【解析】19．大力发展冰雪旅游产业可以增加新的经济增长点，带动餐饮、客运、酒店等行业的发展，降低煤炭产业比重，促进产业结构调整和经济转型，实现地区产业多元化，D正确；哈尔滨等级高于鸡西，鸡西市大力发展冰雪旅游产业并不能强化对哈尔滨的辐射带动，A错误；旅游业属于第三产业，会降低第二产业比重，B错误；发展冰雪旅游产业对优化能源消费结构的影响较小，C错误。故选D。
20．结合材料可知，鸡西市利用自身独特的条件大力发展冰雪旅游产业，因此可以挖掘地方特色，发展特色产业，促进经济发展，A正确；鸡西并没有停止资源开采，也没有大量承接产业转移，BC错误；大力发展旅游，加大宣传力度也是建立在挖掘自身独特的条件下发展起来的，D错误。故选A。
【点睛】资源型城市一般具有产业结构单一等问题，应优化产业结构，努力发展多元化的产业。
21．C    22．B
【解析】21．结合图片可知，甲图为气候湿润，降水丰富的江南水乡，A正确；乙图为气候干燥少雨，温差较大的西北，B正确；丙图为窑洞，应位于黄土高原，C错误；丁图为蒙古包，说明了当地传统上以游牧为主的生活方式，D正确。本题选择错误选项，故选C。
22．当地的气候并没有出现大规模的变迁，A错误；许多游客慕名前往丁地体验当地的这种居住形式，而许多当地人却住进了砖瓦房体现了地域文化的相对稳定性，能够延续和传承，B正确；材料中并看不出交通运输改变了当地人的生产方式，C错误；当地人想体验新式的生活方式并不全面，D错误。故选B。
【点睛】世界各地民居的建筑风格有很大的不同，这与当地的自然环境有很大关系，这些民居既能适应当地的自然地理环境，又与居民的社会经济生活密切联系。
23．C    24．D
【解析】23．俄罗斯位于中高纬度地区，冬季寒冷漫长且有大量降雪，因此铁皮和屋顶倾斜都是为了防止积雪渗入和压塌房屋，①正确，②错误；苔藓稍有湿气就生长，逐渐填满空隙，加垫苔藓好处在于不透风，从而起到冬季防寒保暖的作用，③错误；俄罗斯冬季吹偏北风，门前建有门斗，减弱寒风直吹，④正确。综上所述，C符合题意，排除ABD。故选C。
24．读图可知，木刻楞房的窗户是比较小的，由材料信息可知垒原木时一般在木头缝隙之间垫上苔藓，较小的窗户和木头逢之间垫上苔藓等这些措施是利于避风保暖的，阿尔泰山纬度最高，冬季最寒冷，D正确，排除ABC。故选D。
【点睛】在漫长的历史发展过程中，逐步形成了各地不同的民居建筑形式，这种传统的民居建筑深深地打上了地理环境的烙印，生动地反映了人与自然的关系。
25．B    26．A    27．D
【解析】25．亚运场馆建设及运动会举办，均需强大的经济基础，温州作为我国最早对外开放地区之一，经济实力雄厚，对外交通便捷，作为杭州第19届亚运会的协办城市，与嘉兴相比，经济实力强，B正确；但与杭州较远，交通联系没有嘉兴方便，C错误；亚运会是亚洲体育盛会，与当地人口多少无关，A错误；温州和嘉兴位于季风气候区，水域面积都足够水上项目使用，D错误。故选B。
26．材料中指出：杭州亚运会秉承“绿色、智能、节俭、文明”办赛理念，采取杭州主办，宁波等五城市协办，可利用五城市部分的基础设施，节省建设投资，体现“节俭”，①正确；能够带动更多城市居民参与亚运会，并非全民健身，②错误；多城市共同参与，能够提升更多城市的文明程度，③正确；五城市属于浙江省的地级市，如温州市离杭州较远，故亚运会举办，不能扩大杭州腹地，④错误。①③正确，故选A。
27．材料指出：“办好一个会，提升一座城”，亚运会的举办，可提高杭州的知名度，促进基础设施的建设，特别是杭州与协办城市的交通线路建设，带动区域协调发展，但并不能促进产业结构的升级，①错误，②④正确；杭州本身就是对外开放城市，并非亚运会举办，就能扩大对外开放，③错误。故选D。
【点睛】第三产业（服务业、旅游业等）的区域可持续发展措施有促进旅游业、服务业等第三产业的发展，加大对旅游业、服务业的管理；其他方面包括加大教育投入，加大政策支持力度，改善交通等基础设施，加强区域合作和交流等。
28．B    29．D    30．C
【分析】28．根据所学知识可知，江苏省海岸属于淤泥质海岸，多滩涂，故B正确、AC错误；江苏省经济发达城市主要分布于南部，沿海城市经济发展水平有限，故D错误。综上所述，本题选B。
29．根据材料可知，江苏省海洋产业只创造了全省1/5的地区生产总值，相对落后于全省经济发展，A错误；图中海洋渔业属于第一产业，占比11.3%，海洋旅游业和海洋交通运输业属于第三产业，占比总和为52.4%，第一、三产业的占比差距较大，B错误；从图中无法判断风能资源是否限制发电业发展，C错误；江苏省海洋支柱产业中交通运输业、船舶工业增加值较高，主要为传统产业，而海洋旅游业等新兴产业占比较低，D正确。故本题选D。
30．陆海统筹发展，融入丝绸之路经济带，能够为江苏省海洋经济带来新的发展方向，①正确；渔业属于第一产业，附加值比较低，提高渔业比重并不能起到优化产业结构的目的，②错误；构建港产城融合格局能够推动海洋新兴产业的发展，为海洋经济提供新的发展方向，③正确；常规能源具有资源量日益减少、对环境造成污染等劣势，应利用科创力量发展海洋新能源，④错误。综上所述，本题选择C。
31．(1)大陆内部，降水稀少，蒸发强烈，气候干旱；植被稀少，地表多疏松的沙质（黄河）沉积物；临近冬季风源地，风力强劲。
(2)太阳能电池板阻挡气流运动，削减风力，减轻风蚀；太阳能电池板遮挡光照，减弱蒸发，提高土壤湿度，促进植被恢复；光伏产业为当地提供太阳能资源，减少樵采，利于植被保护；光伏产业提供较多就业机会，使第一产业比重下降，利于当地退耕还草。
(3)光伏发电可改善能源消费结构，提高清洁能源比重，减少二氧化碳排放；植被增加，增加二氧化碳吸收，进而促进“碳中和”。
【分析】本题以库布齐沙漠中的光伏电为材料，涉及生态环境脆弱的自然原因、光伏发电对当地生态环境影响等相关内容，考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识和基本技能的能力。
【详解】（1）据图可知，库布齐地区位于西北内陆地区，水汽难以到达，降水稀少，多晴朗天气，蒸发强烈，气候干旱；地表覆盖率较低，植被稀少，距离黄河近，地表多疏松的沙质沉积物；距离冬季风源地较近，多大风天气，风力强劲。
（2）当地风力作用为主，太阳能电池板可以阻挡气流运动，减弱风力对地表的侵蚀，风蚀作用减小；太阳能电池板遮挡光照，减弱蒸发作用，提高土壤的湿度，有利于促进植被恢复；光伏产业可以为当地提供太阳能资源，增加能源的来源，减少对生物资源的憔采，有利于保护当地植被；光伏产业可以提供更多的就业机会，增加第三产业的比重，使第一产业比重下降，利于当地退耕还草。
（3）据材料可知，“碳中和”是指在规定时间内，二氧化碳的移除与排放相抵消。光伏发电属于清洁能源，零排放，光伏发电可改善能源消费结构，提高清洁能源比重，减少二氧化碳排放；发展光伏发电利于保护环境，从而增加植被覆盖率，植被吸收二氧化碳增加，进而促进“碳中和”。
32．(1)旅游资源丰富质优；客源市场广阔，距离近；交通便利；政策支持。
(2)提供水资源；水运便利；作为旅游资源开发；阻碍河流两岸联系；空间结构呈带状。
(3)联系河流两岸；拱型设计美观协调；对河运影响较小；拱形结构稳定，使用寿命长。
[bookmark: _GoBack](4)完善交通网络；优化空间布局；产业多元化发展，促进产业结构优化升级；加大旅游资源的开发力度。
【分析】本题以乌镇周边区域交通图、乌镇功能板块分区规划示意图及景观图为材料设置试题，涉及乌镇发展旅游产业的优势条件、河流在乌镇形成发展过程中的作用、当地多拱桥的原因、乌镇发展的基本思路等相关内容，主要考查学生获取和解读图文信息的能力，利用所学地理知识解释地理现象的能力。
【详解】（1）乌镇历史悠久，景点众多；古色古韵，文化气息浓，对现代都市人群吸引力强；是中国首批历史文化名镇、世界互联网大会永久会址，知名度高；距发达城市近，客户对新兴事物接受能力强；交通发达，客流速度快，降低游览门槛；互联网高速发展，直播媒体兴起；乌镇当地采取保护措施，政策支持。
（2）河流是影响城镇分布的重要自然因素，早期城镇的形成受河流影响最大，河流为人类提供了灌溉、渔业、城市用水，为航运提供了极为有利的条件。因此河流为乌镇的形成发展提供水资源和便利的水运；乌镇素有“中国最后的枕水人家”之誉，由材料“乌镇真正成为观光、休闲、度假、商务活动的旅游目的地”可知，河流作为旅游资源开发；河流作为城市发展的一部分也阻碍河流两岸联系；聚落形态沿河流伸展，空间结构呈带状。
（3）多拱桥的原因可以从拱桥的功能、实用性、美观性进行分析。乌镇地处杭嘉湖平原腹地，境内河流纵横交织，是典型的中国江南水乡，因此拱桥联系河流两岸；乌镇水运地位重要，拱桥对河运影响较小；拱形结构稳定，使用寿命长；拱型设计美观协调，形成“一幅小桥流水人家景观”。
（4）由材料“加强与国道、高速等交通线的连接”可知，完善交通网络，有利于吸引周边客流；由材料“20多年来先后开发了东栅、西栅和乌村景区”和图3乌镇功能板块分区规划示意图可知，优化空间布局；乌镇发展规划的四个阶段：第一阶段，定位“观光古镇”；第二个阶段，乌镇开始制造差异化，定位于“度假景区”；第三个阶段，乌镇开始重点打造“文化古镇”；第四个阶段，乌镇开始转型为“互联网和会展小镇”。由此可知，产业多元化发展，促进产业结构优化升级；加大旅游资源的开发力度。
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